片 冰 心 在 冰 原

-第二次青藏科考普若岗日冰原再次钻取深冰芯

新华社记者 刘诗平 姜帆 黄耀漫

"我期待这次钻探能够获取到中低 纬度地区长度最长和记录时间最长的 冰芯。"世界著名冰川学家朗尼·汤普

第二次青藏科考"守护水塔— '一原两湖三江'重大标志性科考活动" 自今年8月启动后,普若岗日冰原(一 原)的冰芯钻取,成为此次科考的重要

9月12日,美国科学院院士、中国 科学院外籍院士汤普森和中国科学院 院士、第二次青藏科考队队长姚檀栋一 起,搭乘直升飞机抵达海拔6100米的普 若岗日冰原10号冰川冰穹C作业点。 在这里,中国科学院青藏高原研究所副 所长徐柏青率领的第二次青藏科考队 普若岗日冰原冰芯钻取与冰面过程科 考小组正在进行深冰芯的钻取。

冰芯是开启气候环境变化科学研 究大门的钥匙。32年前的1992年夏, 姚檀栋和汤普森等中美科学家登上西 昆仑山古里雅冰帽,钻取了目前中低纬 度地区长度最长和记录时间最长的冰 芯——长308.6米、年代跨距超过70万 年。通过研究此冰芯,已详细恢复自末 次间冰期以来各种时间尺度上的气候 环境变化记录。

"普若岗日冰原非常独特,其大小 仅次于南北极冰盖。2000年,我们来此 钻取了冰芯,以恢复这个地区的气候环 境变化历史。这次是在第二次青藏科 考支持下,获取更古老的冰芯以揭示过 去环境变化。"姚檀栋说。

徐柏青对来到冰穹C作业点的姚 檀栋和汤普森说,探地雷达显示冰穹 C 的冰层厚度超过350米,附近还有作业 点冰层厚度超过400米,很可能存在古

普若岗日冰原位于羌塘国家级自 然保护区核心区域,在我国海拔最高的 县级行政区——西藏双湖县东北约90 公里处。它是世界上高原冰川的典型 代表,由多个相互连接的冰帽构成,从 冰原中心向四周山谷放射溢出50多条 冰舌,是中低纬度地区最大的冰原。

2000年9月,由姚檀栋、汤普森等 科学家组成的科考队挺进普若岗日冰 原。汤普森在双湖科考保障基地向记 者回忆当时的经历时说:"我们来到这 里走了很长时间,道路泥泞,甚至得带 上铺在卡车前面的路垫,花了很多时间 推车和拉车。这次则完全不同,一路上 都有很好的公路,变化非常大。"

2000年10月11日,科考队首先钻

取到118.55米的冰芯。随后,科考队又 成功钻取了213米和154米的深冰芯。

"当前全球的冰川都在退缩。冰川 一旦融化,其封存的地球历史记录也将 消失。因此,保存这些冰芯显得尤为重 要,有冰芯就有了档案,当新技术出现 时,我们仍然可以从这些冰芯中提取历 史信息。"汤普森说。

由于全球变暖,普若岗日冰原目前 处于退缩状态。研究显示,2000年普若 岗日冰原面积为420余平方公里,2021 年面积已缩减为约389平方公里。

今年8月,我国启动第二次青藏科考 "守护水塔——'一原两湖三江'重大标志 性科考活动",聚焦普若岗日冰原(一原)、 色林错一纳木错(两湖)和长江源一怒江 源一雅江源(三江)等关键区域,开展综合 科学考察研究。其中,普若岗日冰原的冰 芯钻取,受到此次科考重视。

姚檀栋说:"通过'一原两湖三江'重 大标志性科考活动,我们可以更好地审 视这个中低纬度地区最大冰原正在发生 的变化和所记录的环境变化,从而更全 面地了解全球气候变暖对冰川的影响, 从链式响应过程的地球系统视角阐明冰 川变化对湖泊的影响、对河流的影响、对 周边地区人类生存环境的影响。"

汤普森时刻关注着本次冰芯钻取 进展。9月7日,汤普森和姚檀栋一道 抵达普若岗日冰原6号冰川上的冰穹A 作业点。这里,正是他们24年前钻取普 若岗日冰原第一个冰芯的地方。

"对我来说,回到职业生涯早期钻 探过冰芯的地方,真的是一种震撼的体 验。我想继续记录我们在这些冰川上 所看到的变化。"汤普森说。

事实上,从1984年开始,汤普森便 和姚檀栋等中国学者开展了科研合 作。40年来,两人一道在我国多个冰川 钻取冰芯,一道在权威杂志《科学》上发 表有关中国冰芯研究的成果,一道担任 "第三极环境计划"的主席,共同推动

"我们进行了40年的合作,建立了 坚实的科学基础,建立了彼此的信任, 彼此视对方为兄弟,这是我们最珍贵的 科学研究和科学合作关系。"汤普森说。

姚檀栋说:"回顾过去,我们之间联 系的纽带是科学、是合作。通过40年的 合作研究,我们建立了深厚的友谊,建 立了坚实的信任。展望未来,我们要通 过合作为科学的未来和下一代的成长 创造更好的明天。'

(据新华社拉萨电)

自治区党委老干部局

举办全区离退休干部"银龄心向党 笃行启新程"第二期离退休党组织书记讲坛

本报拉萨10月3日讯(记者王雨 霏 见习记者 郑玉杰)近日,全区离退 休干部"银龄心向党 笃行启新程"学习 贯彻党的二十届三中全会和自治区党 委十届六次全会精神宣讲报告会暨第 二期离退休党组织书记讲坛在拉萨举 行。七地(市)和区直单位在拉萨的离 退休党组织书记、退休干部代表及自 治区党委老干部局全体党员干部共计 180余人参加活动。

讲坛上,来自拉萨市、日喀则市、 林芝市、那曲市和自治区交通运输厅 的离退休党组织代表围绕学习宣传贯 彻党的二十届三中全会和自治区党委 十届六次全会精神分别作了交流发 言,他们结合各自思想和工作实际,畅 谈学习心得,分享经验做法,充分展现 了全区各级老干部工作部门和离退休 党组织扎实学习全会精神、凝心聚力 积极作为的显著成效和特色亮点。

大家纷纷表示,将以此次活动为契 机,继续在学深悟透、深入宣讲、聚力落 实上下功夫,不断增强学习的针对性和 实效性,切实推动全会精神入脑入心 见行见效。此次活动还邀请自治区党 委党校公共管理教研部副教授黄慧为 大家作了党的二十届三中全会和自治 区党委十届六次全会精神宣讲报告。

自治区老领导列确、阿登、巴桑顿 珠、加保、索达出席活动。

山南市人才公寓启用

首批共建成75套住房

本报泽当10月3日电(记者丹增 平措)近日,山南市举行人才公寓揭牌 仪式,为首批入驻的人才代表发放人 才公寓钥匙,标志着山南市人才公寓

山南市人才公寓位于乃东区哲堂 林小区院内,首批共建成75套住房。 公寓内设置了阅览室、健身房、会客 室、餐厅等空间,住房内热水器、洗衣 机、电视机、衣柜、厨具等一应俱全,拎 包即可入住。

"人才公寓对远离家乡的人来说, 不仅是一个住所,更是一个温暖的家。" 作为首批入住人员、西藏创博通航科技 有限公司的陈璐敏说,人才公寓让大家 切身感受到山南市委、市政府对人才工 作的重视,更加深了对山南的归属感, 未来将充分发挥自己的专业优势,共同 把山南建设得更加美好。

山南市委组织部相关负责人介 绍,人才公寓的建成将为各类人才提 供更好的生活环境。下一步,山南市 人才公寓将秉持打造"工作、生活与社 交功能兼备"的官居场所,设立专职人 才管家,定期举办读书分享、职业规 划、技能培训、专家论坛等活动,并提 供代管、代办、政策咨询等服务,方便 入住人才快速融入当地工作生活。

自治区三级医院医疗队巡回医疗工作启动

本报拉萨10月3日讯(记者潘璐 见习记者 央金卓嘎)近日,自治区卫生 健康委召开2024年自治区三级医院医 疗队巡回医疗启动暨授旗仪式。自治 区卫健委党组副书记、主任格桑玉珍 为全区三级医院医疗队代表授"西藏 自治区巡回医疗队"队旗。

据介绍,自治区三级医院巡回医疗 工作是体现公立医院公益性的重要的 社会活动。此次巡回诊疗活动旨在贯 彻落实好国家巡回医疗动员部署会议 精神,运用我区万名医师支援农村卫 生、三级医院帮扶高海拔乡镇卫生院及 74个县区对口援藏工作中积累的好经 验好做法,坚持公益性导向和为民初 心,将巡回医疗工作走实走深。全区各 三级医院将选派思想作风好、业务水平 高、管理能力强、身体健康且能够"传 帮、带"的优秀医疗队奔赴农牧区开展 优质巡回医疗,加快促进优质医疗资源 扩容下沉,实现农牧区基本医疗服务能 力明显提高,公共卫生服务水平明显提 高,宣传倡导服务明显提高,让人民群 众就近就便享有优质医疗服务、不断提 升人民群众看病就医获得感。

据了解,本年度巡回医疗时间为9 月30日-11月30日,且各医疗队巡回 时间至少1个月。

2024年劳模工匠精神巡回宣讲暨进校园活动举行

本报拉萨10月3日讯(记者王雨 霏见习记者郑玉杰)近日,由自治区 总工会、拉萨市总工会主办,拉萨市第 二中等职业技术学校承办的"中国梦· 劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗 新征程"2024年劳模工匠精神巡回宣 讲暨进校园活动在拉萨市第二中等职 业技术学校举行。

活动在热烈的掌声中拉开帷幕,7 位来自不同领域的劳动工匠、一线职 工用鲜活的事例、朴实的语言和真挚 的感情,分享了自己的成长经历和奋

斗故事,生动诠释了"爱岗敬业、争创 一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、 甘于奉献"的劳模精神,"执着专注、精 益求精、一丝不苟、追求卓越"的工匠 精神,为大家带来了一场别开生面的 劳模工匠精神学习盛宴。

学生们纷纷表示,通过聆听这次宣 讲,更加深刻感受到了当代劳模工匠坚 定的信念、执着的追求和无私的奉献精 神。今后,将以劳模工匠为榜样,更加 努力学习科学文化知识,锻炼过硬本 领,用奋斗点亮青春,用实干成就梦想。

等。期间,近100名来自全区园艺栽

培领域的工作者,与授课专家学者

共同探讨和解决我区园艺作物栽培

技术方面存在的问题,为我区园艺

"设施园艺不仅是挑战自然的智

作物产业的发展提供科技支撑。

西藏设施园艺栽培技术提升高级研修班开班

本报拉萨10月3日讯(记者 王超) 近日,由自治区农科院蔬菜研究所承 办的西藏设施园艺栽培技术提升高级 研修班在拉萨开班。

此次研修班邀请云南省农业科 学院园艺作物研究所、西藏自治区 职业技术学院以及自治区农科院的 专家和优秀师资进行为期5天的授 课。课程内容包括西藏设施蔬菜类 常见病虫害绿色防控技术、食用菌 人工栽培技术、西藏设施茄果类高 产栽培技术、藏药材人工栽培技术

好村"两委"、带头人的示范作用,大力

发展新型合作组织,持续壮大村集体经

(紧接第一版)要坚定不移保稳定,坚持 以铸牢中华民族共同体意识为主线,不 断加强民族团结进步创建,深入开展 "三个意识"教育,坚持和发展好新时代 "枫桥经验",真正做到小事不出村、大 事不出乡、矛盾不上交。要坚定不移抓 发展,依托丰富资源和区位优势,发挥

慧结晶,更是推动经济发展、改善民生 福祉的金色钥匙。"区农科院培训处副 处长桑布表示,设施园艺成为当地村 民增收致富的重要途径之一,我们要 不断提升园艺栽培技术水平,积极为 乡村振兴注入新动能。

济。要坚定不移惠民生,用心用情用力 解决好群众的急难愁盼,宣传好党的惠 民政策,教育引导各族群众深知惠从何 来、恩向谁报。要坚定不移护生态,切 实把各族群众朴素的环保观念转化为 创建好国家生态文明高地的行动自 觉。要坚定不移强引领,规范开展组织 生活,认真执行"三会一课"制度,切实 把基层党组织锻造成坚强战斗堡垒。







连日来,我区各地开展丰富多彩的活动,抒发爱国之情,砥砺强国之志,热烈庆祝中华人民共和 国成立75周年,共同祝愿国家繁荣富强,祝福各族人民幸福安康

图①:昌都市芒康县朱巴龙乡举行"'礼赞伟大新中国 幸福凝聚新时代'主题暨戏曲进乡村"文艺 本报记者 董国峰 摄

本报记者 旦增兰泽 摄 本报记者 旦增兰泽 摄

图②:拉萨市实验幼儿园东城分园的孩子们在进行非遗走秀表演 图③:错那市"全民齐跳锅庄舞民族团结一家亲"锅庄舞大赛现场。

(上接第一版)

来到林芝市工布江达县太昭村,故 事会、文艺演出、民族传统体育比赛等 活动正热闹开展。

林芝市委宣传部干部、太昭村第一 书记兼驻村工作队队长胡秀东,结合太昭 村的发展变化和身边的事例,深入浅出地 讲解了社会主义核心价值观24个字的内 涵。在讲解"爱国"时,尤其强调了在日常 生活中践行爱国主义精神的重要性,让村 民们在这个特殊的日子里更加懂得爱国 要体现在日常的一言一行中。

在"红色故事传精神 乡风文明焕 新颜"乡村故事会环节,村里的老人讲

喜庆氛围浓 共祝祖国好

述了太昭的红色故事和身边的乡风文 明故事。这些故事既让大家铭记太昭 村民族团结的历史佳话,也激励大家积 极投身到乡村建设中,为乡村振兴贡献 自己的力量。

最后,以太昭非遗《柏榭舞》开场的 文艺演出将活动气氛推向高潮。村民 们自编自演的歌舞、小品等节目精彩纷 呈,生动展现了太昭村的新风貌和村民 们对祖国的深厚感情。

而在"雏古达孜"、藏式棋、抱石头 等民族体育竞技活动中,大家积极参 与、你追我赶,到处都是欢声笑语,所有 人都沉浸在喜悦之中。

村民扎西旺姆说:"今天真是好日 子,我们全村男女老少聚在一起庆祝国 庆节,特别热闹,氛围特别好。国家越 来越强大,我们老百姓的生活也越来越 好,祝福祖国,祝福西藏,祝福每一位父 老乡亲。"

今年国庆假期旅游市场,红色旅游 成为热门选择。区外游客提前预约,区 内家长带着孩子,前往西藏百万农奴解 放纪念馆参观,通过了解封建农奴制的 残忍落后,深刻感悟"只有共产党才能 救中国、救西藏"的伟大真理,更加珍惜 今天来之不易的幸福生活。

感慨道:"西藏百万农奴解放纪念馆是 最能让人净化心灵、寻回初心的地方。 建议青少年前来参观,了解西藏的变 化,激发奋斗的动力。"

在这个国庆假期,西藏人民用自己 的方式表达着对祖国的热爱和祝福。

浙江游客李先生多次进藏旅游,他